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Introducao

ciéncia natural

Henri Poincaré

‘A matematica € a ciéncia (exata) onde nunca se sabe de que esta
falando nem se o que se esta dizendo é verdade. Tudo € deduzido de um
conjunto de axiomas, mas a questdo da “validade” desses axiomas no
mundo real ndo se coloca”

Bertrand Russel




A palavra fisica (o greqo: physis) significa Natureza. Em Fisica, como em toda ciéncia, qualquer
acontecimento ou ocorrénca & chamado fendmeno, ainda que nd seja extraordinaro ou exception,
A simples queda de um [3pis ¢, em linguagem cientfica, um fendmeno.

Anecessidade do ser humano oe compreender o ambiente que 0 cerca e explicar os fenomengs na-

Huris € & s dla isca, Essa compreensdo ¢ estabelecida com base em modelos do Universo, ciados
de acordo com o mamento em que se encontra o desenvolvimento da ciéncia

() campo de estuco da Fica abrange todo o Universo; desde a escals microscopica, felacionada i
narticlas que formam o atomo, até a escala macroscOpica, que oz respeito aosplanetas, s estels
b Ol




Ramos da Fisica

a) Fisica Classica (antes do seculo XX)

Mecanica

Baixas velocidades<<<c

« A L ¢=3x10%m/s (Vel. Luz)
Te 'm Od INamica Grandes dimensoes>>a

2a=10"m (Dim. Atomica)

Eletromagnetismo |

Altas velocidades~c

c=3 x10°m/s (Vel. Luz)
Pequenas dimensoes<a
2=108m (Dim. Atomica)




Ramo da Mecanica

Estuda o movimento dos objetos (medidas)

Cinematica : estuda o movimento sem se preocupar com a causa

Dinamica : estuda o movimento se preocupando com a causa (forca)




Meétodo Cientifico

Galileu Galilei, Século XVII

1) Observacao do fendbmeno (natureza)
3) Modelo Fisico (leis, teorias e hipoteses)

5) Solugcao de previsdes




O béson de Higgs
O fisico britanico Peter Higgs propds a hipotese da
particula de Higgs, em 1964, e seria a responsavel por
dar massa a todas as demais existentes (Teoria)

Na primeira semana de Julho de 2012 os cientistas
anunciaram fortes evidéncias experimentais de que o
Boson de Higgs (“particula de Deus”) teria sido finalmente

descoberto (Experimento)

O pésitron (antiparticula do elétron)
Em 1928, desenvolveu a chamada Equacao de Dirac, que
descreve o comportamento relativistico do elétron. Esta teoria
o levou a prever a existéncia do pdésitron, a antiparticula do
elétron, que foi observado em 1932 por
Carl David Anderson.




Supercondutividade em altas temperaturas

Em Abril de 1986, Georg Bednorz e Alex Mueller
submeteram um artigo ao Zestschrift fiir Physik intitulado
"Possivel supercondutividade de alto Tc>25K no
sistema Ba-La-Cu-O* (Experimento)

Nao existe ainda uma teoria microscopica capaz de
descrever todas as suas propriedades (problema em

Y-Ba-Cu-0O
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Sistema de Unidade

Sistemas métricos: CGS e SI

Carl Friedrich Gauss Giovanni Giorgi
(1777—1855) (1871-1950)
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Sistema CGS Sistema internacional (1960)




Sistema Internacional de Unidades (SI)

Grandeza

Unidade Sl

Nome

Simbolo

Comprimento

metro

Massa

quilograma

Tempo

segundo

Quantidade de substancia

mol

Temperatura termodinamica

kelvin

Corrente elétrica

ampere

Intensidade luminosa

candela




Grandezas fisicas, padroes e unidades

Padronizacao das unidades de base do Sl

Em qualquer sistema de unidades, as unidades de base devem
ser rigorosamente definidas por meio de padroes.

Os padroes das medidas fisicas sao decididos pela Conferencia
Geral de Pesos e Medidas, que ocorre em Paris a cada quatro ou
seis anos na Agéncia Internacional de Pesos e Medidas (BIPM).
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Bureau International des Poids et Mesures, Paris




Padrao de Tempo
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O segundo e a duragao de
9.192.631.770 periodos da radiacao
correspondente a transicao entre dois
nivels hiperfinos do estado
fundamental do atomo de cesio 133.

NIST F-1: Relogio atbmico de cesio
capaz de trabalhar 60 milhoes de
anos sem adiantar ou atrasar um
sequndo sequer.

NIST-F1 Cesium Fountain Atomic Clock, NIST




Ordem de Grandeza

O astronomo inglés Arthur Eddington iniciou uma de suas aulas
dizendo que acredita que no Universo temos o seguinte numero de
eletrons (igual ao numero de protons)

=15.747.724.136.275.002.577.605.653.961.181.555.468.
044.717.914.527.116.709.366.231.425.076.185.631.031.2
96

=2 x136x2%%

Usualmente trabalhamos com poténcias de 10

Ex: velocidade da luz ¢=299.792.458m/s~2,99x10% m/s

Ex: nimero de Eddington~1,57x107°




Seja um numero expresso em notacao cientifica
N=£x10"

Se f<5 a ordem de grandeza de N ¢

Se 25 a ordem de grandeza de N ¢

Exemplo : Qual a ordem de grandeza do nimero de segundos em

um anor Resposta




Prefixos padroes do S|

Prefixo | Simbolo Prefixo | Simbolo

lota Y deci

zeta centi

exa mili

peta micro

giga PICO

mega

femto

quilo atto

A
=
P
tera T nano
G
\Y
K
h

hecto zepto

deca da yocto
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Padrao de

Antigo padrao do metro

<. 7h
)74

-~
-

Barra metalica de
platina-iridio

Comprimento

O metro e distancia percorrida
pela luz no vacuo, durante o
intervalo de tempo de
1/299.792.458 do segundo.

Padrao moderno do metro

Laser de helio-neon estabilizado por vapor de iodo




Exemplo : Qual a ordem de grandeza do numero de células (diametro

médio 10~m) no corpo humano? Resposta

Problema:
Qual a ordem de grandeza do volume ocupado pelos
oceanos da Terra, em m??

Dados:

Raio da Terra = 6,37 x 10° m

Profundidade media do oceano = 4.000 m

Os oceanos ocupam aproximadamente 3/4 da superficie da Terra

Estimativa da ordem de grandeza: 10" m?

Valor mais proximo da realidade: 2 x10'® m?
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Padrao de Massa

O quilograma e definido por
um cilindro de platina
iridiada guardado na
Agéncia Internacional de
Pesos e Medidas, em Paris.

O quilograma padrao




O Sistema inglés de unidades

Unidade
Grandeza

Nome

Tempo segundo

Comprimento pe

Forca libra-forca

Massa libra

1 pe =0,3048 m = 12 pol
1 pol = 2,54 cm

1 libra-forca = 4,45 N

1 libra = 0,45 kg

Em 2007, os unicos paises do mundo que ainda adotavam o sistema
iIngles eram Liberia, Birmania e Estados Unidos.




O Sistema inglés de unidades

Polegada: Corresponde ao comprimento
medio do polegar de um homem.

Jarda: No seculo Xll, o rel Henrique |,
Inglaterra, fixou a jarda como a distancia
entre seu nariz e o polegar de seu braco
estendido.

Pe: Um pée corresponde a doze polegadas, o
tamanho medio dos pes masculinos.

1 Jarda = 91,44 cm
1 Pe =1/3 Jarda = 30,48 cm
1 Polegada = 1/12 Pé = 2,54 cm




Confusao de unidades pode gerar acidentes

Mars Climate Orbiter

Satelite construido para estudar a Lancada em dezembro de

atmosfera de Marte. 1998, alcancou Marte em
setembro de 1999.

C(7 &8

; A Custo do projeto: US$ 320 milhoes
Mars Climate Orbiter




Problema: O software que calculava os parametros dos propulsores de manobra
da espaconave usava unidades no sistema inglés (NASA), enquanto
que os computadores da espaconave foram programados para utilizar
unidades Sl.

S

Image not drawn to scale

Resultado: O satélite atingiu uma orbita muito baixa e foi destruido por
causa do elevado atrito com a atmosfera marciana.




Grandeza: Comprimento

Unidade (Sl):

Dimensao:

Todas as grandezas mecanicas, sem excecao, possuem dimensoes
gue sao combinacoes de L, T e M.

[velncidade] =

. \Y|
=L densidade|=—
[vnlumc] L [ ensida e] =

5
T




Analise dimensional

Problema 1: Para manter um objeto em movimento circular com
velocidade constante é necessario uma for¢a radial. Desenvolva
uma analise dimensional para encontrar a dependéncia funcional
da forc¢a centripeta

Ponto de partida F~m?2 vP rec ~mv?/r

Problema 2: Um corpo largado de uma altura h gasta um tempo t
para chegar na superficie da Terra. Desenvolva uma andlise
dimensional para encontrar a dependéncia funcional para o tempo t

Ponto de partida t~ha MP g° z(h/g)1/2




Problema 3: Uwz marco importante na evolucao do universo logo apds o Big Bang
¢ 0 tempo de Planck, 1p, cujo valor depende de trés constantes fundamentais: 1) a
velocidade da luz (c) , 2) a constante gravitacional de Newton (G) e 3) a constante
de Planck (h). Com base em uma andlise dimensional, encontre o funcional para o

tempo de Planck

c=3,00x 108 m/s . i~vjyk
G = 6,67 x 10~ m¥/s? kg Ponto de partida: £, cc G'h

h=6,63 x 103 kg.m?/s

Gh

5
€

SD'U{;QO: rp oc C—j,*zG”Ehl_;: _

Calculo do tempo de Planck:

~1.35x107* s

(6,6?x10_” mjfsl.kg)(ﬁ.,ﬁ:ixlﬂ_ﬂ kgz.nffs)
(3,00x10° m/s)’




Para casa: Determinar expressoes para o comprimento de Planck,
l5, € para a massa de Planck, mp, cujas formulas
tambem dependem de ¢, G e h.

Ponto de partida: 1, oc ¢'G’h"

gk
m, ccG'h

Curiosidade: Pesquisar a interpretacao fisica do comprimento de
Planck, da massa de Planck, e do tempo de Planck.




Algarismo signiﬁcativo

Os algarismos significativos de uma
medida tém sua origem na natureza do
Instrumento usado na medic¢ao.
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Leitura da medida = 7.8 cm

|

Algarismo duvidoso

Leitura da medida = 4,22 cm 4,22 cm




O paquimetro permite a execucao de
medidas com ate 0,05 mm de exatidao.

'] _——
wdy= 1-“-“- pphaidiayy) u.un.ﬁuhnunnu-unl.unnhluuiuuunnuﬂuiiuuamluhu l..'

Exemplo de medida: 1,27 cm




Regra geral: Contam-se todos os algarismos, da esquerda para a
direita,a partir do primeiro algarismo diferente de zero.

2.94 cm

0,0001 kg

1,0000 x 10°J —> 5a.s.

0,020001 s 5 9 AS.

10,00001 V — [ a.s.

1 x 1010 J 51 a.s.




